

"Največji slovenski dnevnik"
v Zdrženih državah

Velja za vse leto . . . \$6.00
Za pol leta . . . \$3.00
Za New York celo leto . . . \$7.00
Za inozemstvo celo leto . . . \$7.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in the United States.
Issued every day except Sundays and legal Holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CORTLANDT 2876.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: CORTLANDT 2876.

NO. 139. — ŠTEV. 139.

NEW YORK, MONDAY, JUNE 15, 1925. — PONDELJEK, 15. JUNIJA 1925.

VOLUME XXXIII — LETNIK XXXIII

ZAVZETJE VAŽNE POSTOJANKE

Zmagalci so pričeli zasledovati junanske čete. — Prelivanje krvi je veliko. — Uspeh Kantoncev pripisujejo boljševiškim poveljnikom ter izdajstvu Kvangsi dela poražene armade. — Izgredniki v Kiu-Kiang so porušili in požgali konzulate.

KANTON, Kitajska, 14. junija. — Napadajoče Kvantung in kantonske sile, pod poveljstvom sovjetskih častnikov so po ostrem napadu prisilile obrambne junanske čete, da so zapustile Kanton in razentega zelo kruto postopajo s sovražnim vojaštvom ter civilnim prebivalstvom.

Izgube znašajo več sto mož. Deset tisoč kantonskih vojakov se nahaja zdaj na kantonski strani reke in vsi vojaki nosijo rdeče ovratnice. Njih uspeh pri zavzetju mesta pripisujejo poveljujočim ruskim častnikom.

Napadajoče sile so izkrcale dva tisoč mož pri Tungšanu in od te točke so vprizorile napad. Obrambne sile so bile brez prevoznih sredstev preko reke ter niso mogle vsled tega vprizoriti protinapada.

Po svojim izkrcanju niso dale kvantunške čete poraženim nobenega pardona, čeprav so se poraženi prostovoljno udali. Ostudni prizori so se nato završili v različnih delih mesta. Ljudske drhali so kamenjale nedolžne ljudi in trupla ubitih so ostala na mestih, kjer je nesrečnež dohitela usoda.

Mnogi junanski vojaki, ki so se udali, so bili pretepeni do smrti. Iz Šmina je videlo inozemsko prebivalstvo nekega premaganega vojaka skočiti v reko, potem ko je bil priča umora mnogih svojih tovarišev.

Zmagujoče sile so ali postrelile poražene vojske ali pa jih najprvo preteple ter nato vrgle v reko. Glavni vzrok poraza junanskih čet je bilo izdajstvo v vrstah Kvangsi čet, ki so za določeno ceno v gotovem denarju zapustile svoje postojanke.

Boji v Kantonu so se pričeli pred osmimi dnevi, med nasprotujočimi si elementi prejšnjih pristašev pokojnega dr. Sun Jat Sena, južnokitajskega voditelja.

Neposredni vzrok bojov pa so bili napor kitajske vlade, da spravi iz mesta junansko armado, ker je postalo vzdrževanje čet predrago. Junanci pod poveljstvom generalov Jang Ti Mina in Lau Cu Vana, so imeli popolno kontrolo nad Kantonom. Kantonske čete so pod generalom Tsu napadle Junance, da oprostite mesto nadvlade.

Nemiri v Kantonu nimajo nobenega stika z nemiri v Šanghaju ali drugod po Kitajskem.

V terek so junanske čete streljale na motorni čoln, ki je imel razvito ameriško zastavo ter hotel prepeljati štiri Amerikance z otoka Honana v Kanton. Neka Mrs. Crampton je bila pri tem ranjena.

V četrtek so streljali na ameriški kanonski čoln Pampanga.

Kanton je eno največjih mest na Kitajskem, in zapadnjaki, ki vidijo mesto prvič, izjavljajo, da je to "tipično kitajsko pristanišče".

Mesto je obdano z zidom od peščenca. Zid je debel dvajset čevljev ter 25 čevljev visok.

Zid, ki obkroža Kanton, je dolg približno šest milj in v notranjosti je zgneten velik del prebivalstva, katero je cenjeno na poldrugi milijon. Izven obzidja so predmestja, kjer žive bogati trgovci in boljši sloji.

Mesto se steza ob "Reki biserov", ki je tako pokrita s čolni in manjšimi ladjami, da izgleda kot plavajoče mesto. Na stotine družin živi na vodi ter pošilja vsak dan po enega člana v mesto po živila in druge potrebščine.

V Kantonu je šeststo cest. Hiše so večinoma dvonadstropne. Angleži, Francozi in Amerikanci žive v deset akrov obsegajoči sekciji, odrezani od glavnega mesta, za katero plačujejo najemnino.

LONDON, Anglija, 14. junija. — V nekem poročilu iz Šanghaja na Daily Express se glasi, da sta bila tekoni resnih izgredov angleški in japon-

Pričanje očeta mlade morilke

Oče obtožene Dorothy Perkins bo mogoče vse presenetil z izjavo, da je sam držal revolver v roki.

Dorothy Perkins, stara sedemnajst let, bo nastopila kot priča v svoji lastni zadevi tekom procesa, vršnega se proti njej, kar je baje ustrelila svojega ljubčka Templetona.

Predno pa bo poklicana na pričevanje, bo baje Rudolf Perkins, njen oče, izpovedal, da je on držal revolver v svoji roki, ko se je slučajno sprzil ter zadel Thomas Templetona, iz Jersey City.

To nepotrjeno poročilo je prvi migljaj, da bo oče obtožene prevzel pred popoto vso krivdo za to, kar se je pripetilo tokom boja s hčerko v veži njih doma v Brooklynu, preteklega februarja.

Nadalje bo zaslišan kot priča Mihael Connors, ki je sedaj v prisilni delavnici in katerega so prevdli z otoka v Tombs zapore, da ga predstavijo sodišču kot pričo.

Država najbrž ne bo mogla vzdržati svojega stališča, da je bil izvršen umor, kajti za to je treba motiva, premisleka in načrta. Okrajno pravdnštvo je bilo prisiljeno zaključiti svojo stvar, ne da bi moglo navesti le eno pričo, ki bi videla, v kojega rokah se je nahajal revolver, ko je padel strel.

Izpušeni osumljenec

V zvezi z umorom Miss Florence Kane aretirana dva črnca, William Brassfield in Walter Johnson, sta bila izpuščena, in s tem so oblasti tudi priznale, da nista imela nobenega opravka z umorom. Brassfield se je nahajal deset dni v Raymond St. jetnišnici. Kot znano je bil osumljen, da je zadel vidiš Miss Kane. Ko pa je bil večeraj predstavljen sodniku, je predlagal njegov zagovornik, naj se ga izpusti. Ker ni imel zastopnik okrajnega pravdnštva nič proti temu, je sodnik ugodil predlogu.

Predsednikove počitnice

WASHINGTON, D. C. 12. junija. — Predsednik Coolidge najerava dne 23. junija odpotovati na počitnice, katere bo preživel v Swampscott, Mass.

1200 premogarjev je zaštrajkalo.

ASHLEY, Pa., 14. junija. — 1200 premogarjev, zaposlenih pri Lehigh in Wilkesbarre Coal Company, je zastavkalo. To je po dolgih letih prvi štrajk v tem premogovniku.

ski konzulat v Kiu - Kiangu opustošena in požgana.

Požgani so bili lokali japonskih družb. Dijaki in delavci so obvladali položaj, dokler niso dospeli kitajske čete in jih pregnale.

(Mesto Kiu-Kiang leži ob reki Jangtse, nekako 140 milj od Hankova ter ima kakih 60.000 prebivalcev).

PEKNG, Kitajska, 14. junija. — Kitajska vlada je večeraj protestirala pri angleškem poslanstvu proti usmrčenju in ranjenju Kitajcev v Hankovu. Poslanica poudarja resnost položaja ter si rezervira popolno prostost, da zahteva pozneje odškodnino.

Kitajska poslanica prosi angleško poslanstvo, naj uveljavi odredbe, s pomočjo katerih bi se preprečilo ponovitev dogodkov, kot so se završili v

Veliki viharji na Srednjem zapadu

Viharji na zapadu so ubili pet ljudi in materialna škoda znaša milijon dolarjev. — Srednji zapad in Texas na poti neurnikov.

CHICAGO, Ill., 14. junija. — Pet ljudi je bilo ubitih po Srednjem in južnem zapadu od vetra in neviht, ki so divjale. Dva človeka sta bila ubita v četrtki ponoči v Minnesoti. Skupna škoda znaša več kot milijon dolarjev.

Neka stara ženska je bila ubita v bližini Chicago, in več ljudi v mestu je bilo ranjenih od košev razbitega stekla.

Neka eikaška ženska je bila ubita in njena dva sinova sta bila poškodovana pri Lake Zurich, Wis., ko je njih avtomobil zavozil v luknjo, katero je napravil vihar.

ST. PAUL, Minn., 14. junija. — Predvečerajšnjem je divjal v južni Minnesoti vihar, ki je zahteval dve človeški žrtvi ter povzročil za pol milijona dolarjev materialne škode.

V Ivanhoe je bil ubit od strele devetnajstletni sin nekega farmerja, Mike Winters.

V Minneapolisu pa je zid, ki se je porušil, zdrobil delavca Danielsona.

V Rochester in bližini znaša škoda, povzročena od viharjev in toče, nekako \$200.000. Na tisoče akrov dragocene poljedelske zemlje je bilo preplavljenih krog Rochestera.

BRECKENRIDGE, Texas, 13. jun. — Tri osebe so bile ubite in petnajst jih je bilo poškodovanih, ko je udarila strela v šolsko polopole, v bližini tukajšnjega kraja.

Letošnja letina bo slaba

WASHINGTON, D. C., 14. jun. Izvedenci poljedelskega departementa so dognali, da bo letos jako slaba letina. Posebno pšenice se bo malo pridelalo. Tako slabe letine kot bo letos, ni bilo že od leta 1917.

SLOVENSKA VEST.

Mr. Anton Kersic, doma iz Mengša (Drnovškov) star okoli 35 let, bivajoč pod naslovom 346 E. 4th St., zaposlen v mesnici pri Harrington Co., 44th St. & 1st Ave., se je ponesrečil večeraj popoldne: stroj mu je zagrabil desno roko in odrezalo mu je celo roko. Prepeljan je bil takoj v New York Hospital, 8th Ave. & 16th St., kjer se nahaja v zelo kritičnem položaju.

Odgovor mehiškega predsed. Callesa

Mehiški predsednik Calles bo odgovoril na pretanje ameriškega državnega tajnika Kelloga. Senzacija v mehiškem glavnem mestu.

MEXICO CITY, Mehika, 14. junija. — Ugotovilo državnega tajnika Kellogga, "da so odnosi med Zdrženimi državami in Mehiko prijateljski, a kljub temu ne popolnoma zadovoljivi", je povzročilo največjo senzacijo, katero je doživeli mehiško glavno mesto v zadnjem času.

Prislo je kot posledica odkritih naporov predsednika Callesa in njegove administracije, da se zopet uveljavi ekonomsko in finančno štabilnost potom drastičnega varčevanja. Vsled tega varčevanja vsbuje sedaj mehiška zakladnisa skoro \$40.000.000 in opomin je dospel ob času, ko prevladujejo navidez najbolj zadovoljivi odnosi med obema deželama.

Priznava se, da je bilo ugotovilo tajnika Kellogga posledica konferenc s James Sheffieldom. Sheffield je rekel neizmerno več, ko je govoril z ameriškim državnim tajnikom kot pa je kedaj sporočil krajevemu časopisju tekom svojega bivanja v Mehiki.

Zunanji urad ne bo podal zankrat nobenega ugotovila in sicer raditega, ker ni bila novica o ugotovili Kellogga oficijelno sprejeta. Komentar k tej pripombi, bo prišel iz urada predsednika republike.

Danes zjutraj se je izvedelo v predsedniškem uradu, da bo jutri objavljena oficijelna izjava glede te pripombe Kellogga.

Priznava se, da je bil Sheffield tekom svojega kratkega tukajšnjega bivanja kot poslanik prisljen pečati se z velikim številom slučajev, tikajočih se ameriške lastnine, — ne da bi se vpoštevalo angleških interesov — in da je bila naloga, katere se je kotil, resna, a splošno je prevladovalo mnenje, da potekajo pogajanja več ali manj zadovoljivo.

Gotovi interesi trdijo, da je ugotovilo tajnika Kellogga motivirano ne le vsled zaplenjenja ameriške lastnine in potrebe, da se zavaruje amer. državljane, temveč tudi vsled dejstva, da so mehiške mednarodne obveznosti napram Zdrženim državam počivale, dočim ima mehiška zakladnisa dovolj denarja na razpolago, da plača vsaj obresti.

WASHINGTON, D. C., 14. jun. Po presenetljivem ugotovili, katero je izdal večeraj državni tajnik Kellogg, so administracijski uradniki popolnoma molčali glede položaja v Mehiki. V državnem departementu so uradniki odklonili vsako pojasnilo.

Diplomatje se niso še opomogli od svojega presenečenja. Splošno se domneva, da je zahteval poslanik Sheffield od vlade določeno ugotovilo, da "podpira administracija njegove napore v mehiškem glavnem mestu v obrambo pravice ameriških državljanov, kojih lastnina je bila zaplenjena ali kateri preti zaplenjenje na temelju agrarnih postav.

To potrjuje poročila mehiškega časopisja, da ni bil poslanik zadovoljen s podporo, katero je dobival iz Washingtona, in da je pretil z resignacijo, za slučaj, da se ne bo Washington zavzel bolj odločno za njegovo stališče.

BOJAKI, NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA" NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDRŽENIH DRŽAVAH

ODLOČEN NASTOP PREMOGARJEV

Stavkujoči premogarji v Novi Škociji so baje pričeli pleniti kompanijske prodajalne ter pretepati rovske uradnike. — Čete so bile odposlane na pomoč. — Kompanija poroča o veliki škodi, povzročeni na opremi.

SIDNE, N. S., 14. junija. — Stavkujoči premogarji British Empire Steel Corporation so večeraj obvladovali položaj po celem premogarskem okraju Cape Bretona. Zvečer vprizarjajo napade na kompanijske prodajalne, jih plenijo in v nekaterih slučajih celo uničujejo. Podnevi pa so središča premogarske industrije večinoma zelo mirna.

Izvrševalni komitej United Mine Workers of America za ta okraj, ki se je sestavil večeraj v New Waterford, je ponudil službo svojih članov pri obranjenju postave in reda v prizadetem okraju. — Vsled tega je župan P. G. Muise zaprisegel dvajset članov kot posebne konstablerje. Patrulirali bodo po cestah ter skušali napraviti konec neredom in izgredom.

Normalne varnostne sile okraja so izjavile, da so brez moči in da se vsled tega ne morejo vmešavati. Do večeraj opoldne pa tudi ni storil ničesar oddelek infanterije, artilerije in inženirjev, ki je dospel iz Halifaxa pod poveljstvom polkovnika Lekina.

Tukajšnji kompanijski uradniki so izjavili, da so prav posebno v skrbeh glede usode električne in motorne naprave v New Aberdeen, ker je to zadnja naprava na razpolago, ki je zmožna pumpati ter vzdržati v delavnem redu premogovnike v južnem okraju.

New Waterford postaja je uničena ter ne bo mogla poslovati več tednov. Ceni se, da znaša povzročena škoda nekako \$300.000.

TORONTO, Canada, 14. junija. — Včeraj popoldne se je odpeljalo od tukaj proti Cape Breton v popolni vojni opremi za aktivno službo tristo vojakov infanterije in sicer s posebnim vlakom.

HALIFAX, N. S., 14. junija. — Oddelek provincijalne policije, broječ okoli 50 mož, je bil poslan iz Halifaxa, da ojači prvi oddelek, ki je bil poslan v četrtek v Cape Breton.

Tudi tobak hočejo odpraviti.

HARRISBURG, Pa., 1. jun. — Državni odbor prohibicijske stranke je sprejel večeraj resolucijo, ki zahteva, naj se prapove izdelovanja in prodajo tobaka.

Razpust belgijskega parlamenta

BRUSELJ, Belgija, 14. junija. Belgija je zepet brez vlade. Grof

Poullet ni mogel sestaviti novega kabineta. Belgijski kabinet bo najbrž razpuščen.

Dva boljševika izgnana iz Poljske

VARŠAVA, Poljska, 14. junija. Policija je večeraj izgnala iz Poljske boljševiška uslužbenca Ivana Zubova in Glavesho. Oblasti so ju obdolžili špijonaže.

DENARNA IZPLAČILA V JUGOSLAVIJI, ITALIJI IN ZASEDENEM OZEMLJU.

Danes so naše cene sledeče:

JUGOSLAVIJA:
1000 Din. — \$18.20 — 2000 Din. — \$36.20 5000 Din. — \$90.00
Pri nakazilih, ki znašajo manj kot kot en tisoč dinarjev računamo posebej 15 centov za poštnino in druge stroške.
Računljiva na zadnje polje in izplačajo "Poštni šekovalni urad".

ITALIJA IN ZASEDENO OZEMLJE:

200 lir	\$ 9.10	500 lir	\$21.75
300 lir	\$13.35	1000 lir	\$42.50

Pri nakazilih, ki znašajo manj kot 500 lir računamo posebej po 15 centov na poštnino in druge stroške.
Računljiva na zadnje polje in izplačajo Ljubljanska kreditna banka v Trstu.

Za poljkatve, ki presegajo PETTISOČ DINARJEV ali pa DVATISOČ LIR dovoljujejo po močnostni le poseben popust.
Vrednost Dinarjev in Lirov sodaj ni stalna, menjo se večkrat in nepredvidljivo; in tega razloga nam ni mogoče predati natančne cene vnapre, računamo po ceni tistega dne, ko nam pride poslasti denar v roko.
POŠILJATVE PO BRZOJAVNEM PISMU IZVRŠUJEMO NAJKAJŠNEM ČASU TER RAČUNAMO ZA STROŠKE \$1.-

Denar nam je poslati najbolje po Domestic Postal Money Order ali po New York Bank Draft.

FRANK SAKSER STATE BANK
22 Cortlandt Street, New York, N. Y.

